

“环卫工别客气,直接进店就行”

肯德基300余家店、银座佳驿、雅悦酒店等加入“歇歇吧”

自28日齐鲁晚报·齐鲁壹点联合爱心店铺和企业发放张贴了第一批环卫工人“歇歇吧”公益标识后,29日,有更多店铺门前都挂上了“歇歇吧”的标识,看到标识,有环卫工人第一次到店里取暖休息。不少路过的居民也都伸出了大拇指,为他们的爱心行为点赞。

本报记者 朱文龙 时培磊
朱洪蕾

“歇歇吧”拉近了店主和环卫工的距离

自齐鲁晚报·齐鲁壹点发起倡议,征集沿街店铺设立环卫工人歇脚点取暖休息,已有数万家店铺相继报名。29日,有更多店铺门前都贴上了“歇歇吧”公益标识,一些店铺表示还可以给环卫工人提供店里的特色服务,比如给环卫工人供应防雾霾茶,也有店铺称欢迎环卫工人来做免费推拿。

位于济南奥体中心的康岭中医的工作人员告诉记者,他们通过齐鲁壹点情报站加入到了环卫工人歇脚点的大队伍,29日下午,工作人员在门前贴上了“歇歇吧”公益标识。

康岭中医顾问袁娣表示,考虑到环卫工人经常在户外工作,他们特意为环卫工人准备好泡制了中药药材的防雾霾茶水。

济南县东巷77号九零中医推拿康复的老板高承柱则为环卫工人准备了免费推拿。高承柱告诉记者,他是齐鲁壹点的老粉丝了,也是从齐鲁壹点报名加入了歇脚点。“环卫工人基本一整天都在干活,身体劳损很厉害,来店里休息休息,做个推拿会舒服很多。”

高承柱的推拿店位于二楼,为了让环卫工人尽可能看到“歇歇吧”公益标识,他琢磨了半天,最后选择在一楼大门口贴上了标识。

在“歇歇吧”标识张贴不久,负责该区域的环卫工人黄来俭就来到高承柱的推拿店。高承柱告诉记者,他的店开了三年多,和这里的环卫工人平时也很熟,就像街坊邻居一般。不过,平时因为种种因素,环卫工人累了几乎不到店里来,他有时看到环卫工人实在辛苦,就想请

环卫工人进来歇一歇。

黄来俭则告诉记者,冬天在外面的确很冷,不过,考虑到自己干完活衣服上很脏,有时候即便想进去也不大好意思,另外也怕店铺老板不乐意,怕影响别人生意。

进屋后,高承柱给老黄倒上一杯水,俩人也逐渐熟了起来。借着这个机会,一张“歇歇吧”标识拉近了老高和环卫工人老黄的距离。

有的店24小时营业 夜班环卫工也能来

29日中午,在银座佳驿历山路店,店长黄朕在门外张贴好“歇歇吧”标识后,又在酒店大堂沙发前的桌子上放了一张标识,方便环卫工人进入酒店大堂能很快找到休息的地方。

银座佳驿一位负责人表示,济南市区的60余家店,在这个冬天,都会贴上“环卫工人歇歇吧”的标识,欢迎环卫工人前来歇脚。如果需要的话,银座佳驿在山东的200多家店也都可以贴上“歇歇吧”的标识,让环卫工人知道,这里可以休息。

29日上午,在看到齐鲁晚报倡导的为环卫工人提供歇歇脚的地点的报道后,雅悦连锁酒店的一位负责人拨打了本报的热线电话,表示在济南的14家店都可以为环卫工人提供歇脚点。

该负责人表示,雅悦连锁酒店愿意为辛勤工作的环卫工人提供一杯水、一张座椅、一个温暖的休息场所。环卫工人也不要客气,有需要的话,直接进店来就行。

青岛肯德基有限公司相关人士也表示,济南的42家肯德基以及全省的300余家肯德基门店都欢迎环卫工人前来歇歇脚。“我们的很多店都是24小时营业,不管是上早班还是上晚班的环卫工,都可以进来休息休息,我们还会为他们提供热水。”



县东巷77号九零中医推拿康复的老板高承柱为来歇脚的环卫工黄来俭倒了杯热水。 本报记者 时培磊 摄

如何对待环卫工 体现的是城市文明

本报记者 张阿凤

虽然这几天天气寒冷,但在外面工作的很多环卫工不用再担心在他们需要休息的时候找不到歇脚点了。从28日开始,越来越多的沿街店面向他们打开了大门,除了劳累的时候能歇歇脚,他们还能喝到热水,甚至得到更多的帮助。

“如何对待环卫工,是衡量城市文明的重要尺度。设立环卫工人歇脚点,这种落到实处的关爱,体现的是一座城市对环卫工的尊重,彰显的是城市文明和人文关怀。”山东大学哲学与社会发展学院的王忠武教授说,和其他职业相比,环卫工工作时间更长、劳动强度更大、工作环境更辛苦,且大多年龄偏大、工资待遇不高,属于城市中的“弱势群体”。

就在这个月初,12月1日凌晨5点左右,在历城区花园路和

洪楼西路交叉口附近,洪家楼环卫所环卫工孔凡学与王艳秋夫妇在路边打扫卫生时,因清扫垃圾产生扬尘,遭到一男一女两名食客的辱骂和暴打。因为被拳打脚踢摔倒在水泥地上,王艳秋腰椎骨折,需要住院治疗。

类似事件今年发生过不止一次。王忠武说,尊重环卫工,有三个层面。首先,也是最基本的底线,不歧视环卫工,更不能有语言上的谩骂,甚至行动上的殴打;第二个层面,就是当环卫工有需要的时候,能帮上一把,如环卫工“歇歇吧”的设立就是帮助他们天冷避寒的举措之一;第三个层面,是希望能借此唤起大家的环保意识。“只有每个人都讲公德,不乱扔垃圾乱丢杂物,才能从根本上减轻环卫工的负担。”

记者在采访中了解到,当前济南正处于创建文明城市的关键时期,各个层面都在严抓

保洁质量,环卫工比平时更辛苦了些。不少环卫工担心会影响工作,并不常去周边店里休息取暖。

“任何一项工作都要有相应的管理制度,这是非常有必要的,也是可以理解的。但制度是有弹性的,在日常的实施中,正常的喝水、歇歇脚可以灵活掌握,这种人性化的管理思维值得肯定。”王忠武说。

对这次活动,壹粉“爱泉城”留言说,市民自发地关照环卫工人的确值得提倡和赞扬,但是最根本的是要提高环卫工的福利待遇和工资水平,这是政府要做的事情。

王忠武说,助人为乐、互相帮助一直是济南人信奉的济南精神,当天气寒冷,环卫工人迫切需要个暖脚之地时,向环卫工打开一扇门,让他们不仅仅做文明城市的创建者和维护者,更能做社会发展成果的分享者。

济宁30个派出所加入“歇歇吧”

本报济宁12月29日讯(记者 岳茵茵 通讯员 段英辉 臧蓓 牛文县) 看到齐鲁晚报·齐鲁壹点发起的“环卫工歇歇吧”活动后,为了能让济宁的“城市美容师”喝口热水暖暖脚,济宁市任城公安分局、市中公安分局、高新公安分局,城区的三个公安分局30个派出所也报名全部加入到本次活动中来。

济宁市任城公安分局、市中公安分局、高新公安分局,这三个公安分局一共30个派出所,多数位于城区,一少部分位于城乡接合部。在看到齐鲁晚报·齐鲁壹点发起的此次

活动后,三个公安分局的相关负责人不约而同地表示加入本次活动,愿意在各辖区派出所设立“歇歇吧”。

济宁市任城公安分局辖区一共八个派出所,四个在城区,四个在城乡接合部,相关负责人表示,欢迎环卫工来派出所喝杯热水暖暖脚。济宁市中公安分局辖区的16个派出所,也将门口醒目位置张贴活动标识,环卫工朋友只要看到派出所就能进去歇歇脚。济宁市公安局高新区分局辖区的派出所多数处于城乡接合部,相关负责人说,这些派出所都欢迎环卫工来歇脚。

下载公益标识 “歇歇吧”门店快来扫一扫

截至29日,加入环卫工“歇歇吧”的沿街门店已有数万家。28日下午,第一批由齐鲁晚报壹点公益制作的环卫工人“歇歇吧”公益标识已经贴出。接下来,环卫工人“歇歇吧”公益标识将会张贴在越来越多的店面和单位门前。

此次活动统一标识,为了方便更多店铺张贴“歇歇吧”公益标识,我们特地将公益标识下载页面制作成了二维码页面。(建议用手机QQ扫一扫或者用手机浏览器的扫码功

能扫码。如果用微信,可以在扫码后点击右上角,然后选择用浏览器打开页面。由于图片内存较大,建议在WIFI环境下扫码下载。)

此外,为了方便热心公益的商家参加接下来的活动,我们还专门组建了两个微信群,一个是企业和机构群,一个是个体群。扫描旁边二维码即可加入。

如果您愿意为环卫工献一份爱心,同时又具备环卫工休息的条件,可以继续通过以

下方式报名:1.拨打本报热线96706报名;2.下载齐鲁壹点客户端,注册后登录,然后在情报站留言。留言请标明“环卫工歇歇吧”,描述您提供暖脚点的详细位置,同时上传暖脚点的图片,我们将及时与您联系。

已设立歇脚点,而且有环卫工前来“歇歇吧”的店铺,可以在齐鲁壹点情报站留言并上传图片,晒晒环卫工在您的店铺休息的温情画面。 本报记者 张阿凤



扫一扫加入齐鲁晚报壹点公益机构微信群



扫一扫加入齐鲁晚报壹点公益个体微信群



扫一扫下载“歇歇吧”公益标识

